10. Versenyrendezés
(Tournament sort)

10.1. A versenyrendezés modszere

Maximum-kivélasztasos rendezés, amelyet n = 2% szamu elemre ismertetiink, de tetszleges
elemszam mellett megvaldsithato. Az eljaras a kieséses verseny lebonyolitasat veszi alapul.
Ezt a rendezést a gyakorlatban nem hasznaljak, mégis egyszeriisége és elméleti érdekessége
miatt érdemes bevezetni. Mellette sz6l még az is, hogy j6 bevezetésnek tekinthetd a
kupacrendezéshez (heap sort).

A rendezés egy specidlis 1. menetet, majd azutan (n—1) menetet hajt végre. Az 1.
menetben kivalasztja a legnagyobb elemet (€s ki is irja azt), olyan modon, mint ahogy az a
kieséses sportversenyeken torténik. Az erre felhasznalt adatszerkezet a versenyfa
(tournament), amely modellezi a verseny tablajat. Az elemek a fa levelein foglalnak helyet, az
egyes fordulok gydztesei a fa belsd pontjainak egy-egy szintjét alkotjak. A dontében nyertes
maximum a fa gyokerébe keriil. A maximumot, miutan kiirtuk, a kiindulasi helyén, a fa egyik
levelében (—o0) értékkel helyettesitjiik.

A 2. menetben Ujra jatsszuk azt az dgat, ahova most a (—o0)-t beirtuk. Ez a néhany meccs
kivalasztja a masodik legnagyobb értéket, hiszen az a korabbi menetben ezen az 4gon keriilt
Osszehasonlitasra a legnagyobb elemmel. A mésodik legnagyobb elemet is kiirjuk, és eredeti
helyére szintén (—o0)-t irunk.

Igy haladunk tovabb, minden menetben a kovetkezé maximumot megkeresve és kiirva.
Mivel az egyes menetekben kivalasztott legnagyobb elemek csokkend sorozatot alkotnak, a
rendezés kimenetén az eredeti sorozat rendezett formaban képzddik.

A rendezd eljaras felhasznalja a dinamikus programozas elvét, mivel feljegyzi egy adott
menet maximum kivalasztdsdnak az 6sszehasonlitésait.

Példa:

Def.: A tournament olyan

teljes binaris fa, amelynek
minden belsd pontjaban

a két gyermek nagyobbika
foglal helyett.

El6szor ADS szinten irjuk le az algoritmust,
mert a bindris fat szem el6tt tartva ez konnyebben megy. Azutan majd leirjuk azt a valtozatot,
amely a versenyfa tdmbben tarolt valtozatan mikddik.



10.2. A versenyrendezés rekuziv algoritmusa (ADS-szint)

Kezd6 tournament létrehozasa:

KTour(t) ]
- |
h(t)<0 A fa kitoltése: legjobb versenyzd /legnagyobb
érték meghatarozasa.
S KTour(bal(t))
K | KTour(jobb(t)) n=2" aversenyzék szama
I
p | gy()= Max(gy(bal(t)), O, (N) =n—1, ugyanis az egyes szinteken:
gy(j0bb(n)) Owr (M =142+ .. +2" =2 —1=n-1
Folytatas: a 2., 3., ..., n-edik legjobb versenyz6 kivalasztasa.

A rajzon az lathato, hogy a
maximalis 8 eredeti
helyére (—o0)-t irtunk, majd
lejatszottunk ezen az dgon
3 mérkozést, azaz
végrehajtottunk 3
Osszehasonlitést:

(—0,6), (6,4) és (7,0).

Az Ujra jatszott &g
gyOztese a 7 a masodik

legnagyobb elem.

Ezt (n—1)-szer ismételjiik.

A mérkozések tjra jatszasa a tournament egy agan:

[

MTour(t) ]

h(t)=0

gy(t) = —0

gy(t) = gy(bal(t))

A gydkérben 1évd elem helyének
megkeresése a levelek kozott,
majd azon az agon a mérkdzések

MTour(bal(t)) | MTour(jobb(t))

Ujra jatszasa.

gy(t):= Max(gy(bal(t)),
gy(jobb(t)))

O, (N) =2k =21log, n




A versenyrendezés (tournament sort):

[ Tour?ort(t) ]

h(£)<0

KTour(t)

Write(gy(1))

n=2"0_1

nx1

o~ R w»

MTour(t)

Write(gy(t))
n=n-1

A teljes eljaras 6sszehasonlitds szama:

O (N)=(n-1)+(n-1)2log, n=
=(n—-1)2log, n +1)=0O(nlog, n)

Memodria igény: 2n—1

,»Hibaja”: nem helyben rendez!

10.3. A versenyrendezés iterativ algoritmusa (abrazolas szintje)

Aritmetika abrazolas esetén megadjuk a TourSort iterativ valtozatat. A versenyfat
szintfolytonosan elhelyezziik egy tombben. A rendezendd elemek a fa levelén foglalnak
helyet, ezért a 2n —1elemszamu tomb utolso n eleme van kitdltve. A megel6z6 n—1 elemet
éppen a Ktour eljaras tolti ki, méghozza jobbrol balra haladva.
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Kezdo tournament létrehozasa:

(_KTour(A[1.2n-11) )
|

j=n-1

j>1
A[j] = Max(A[2}], A[2j+1])
j=]-1

for j=n—1tol by—1

(Hasznalhatunk for-ciklust is!)



A mérkozések ujra jatszasa a tournament egy agan: (Q:n=>1)

[ MTour (A[1..2n —1]) ]

j=1

j<n-1
AL AR
=2 | j=24+

Alj]:=—

-]

i>1
Alj]:=Max(A[j], A[2j+1])

2l

A versenyrendezés (tournament sort):

A TourSort eljaras kis modositassal konnyen megirhato:

Write(gy(t)) —» Write(A[1])

[ TourSort (A[1..2n —1]) ]

l
KTour ( A[1..2n —1])

Write (A[1])

r:=n-1

r>1

MTour (A[1..2n —1])
Write (A[1])
r==r-1

Megjegyezziik, hogy ha programot irnank, akkor a KTour és az MTour eljarashivasokat
célszerli lenne paraméter nélkiil megirni. Itt inkdbb csak formai okbol szerepel a két
eljarashivasban paraméter, ugyanis amikor el6zdleg létrehoztuk az eljarasokat, paraméterként
adtuk meg az A tombot.



